

# 海南日报

HAINAN DAILY

甲辰年十月初一 初七立冬 2024年11月 1 星期五 国内统一连续出版物号 CN46-0001/今日16版 1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第24861号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

## 我省召开防汛防风视频调度会 部署防灾减灾和灾后恢复等工作 冯飞刘小明作批示

本报海口10月31日讯(海南日报全媒体记者黎鹏 李磊 陈蔚林)连日来,受强降雨天气持续影响,我省多地不同程度受灾。10月31日,省委书记冯飞、省长刘小明对防汛救灾工作再次作出批示。当天上午,我省召开防汛防风视频调度会议,听取全省各相关部门和市县关于防汛的情况汇报,研判分析当前形势,安排部署下一步工作。

冯飞在批示中指出,洪水降雨过去后,风险并没有过去,山体水饱和、房屋长时间浸泡都可能引发次生灾害。要毫不松懈排查隐患,特别是在电力抢险工作中,做到确保安全后再恢复供电,防止发生触电事故,全力保障人民群众生命安全。

刘小明在批示中指出,各有关部门要加快恢复供电供水、通信保障,指导市县开展防护、恢复、防疫、抢种补种等工作。各市县要积极主动,确保灾民自救和政府帮助同步推进。

## “让我们的家园尽快恢复如初”——琼海城乡干部群众推进灾后恢复工作见闻

海南日报全媒体记者 陈子仪

拼几张小凳,铺上被子、床单,一个简易的晾晒台便搭好了……10月31日15时,趁着积水退去、暖阳高照,琼海市博鳌镇莫村村刘玉莲从安置点返回家中,收拾被大水浸泡的院子和家具等,“这些都被泡湿了,不过安置点给我们另外送来了被子、床单,今晚睡觉不成问题。”

“29日早上,我们发现水位逐渐上升,随即组织村里采取紧急行动。在消防救援人员的帮助下,调用皮划艇将400多位村民转移安置到博鳌镇上,并安排了餐食。”博鳌镇政府工作人员邓声望回忆称,当天夜里,莫村村道成了“河道”,大量的房屋被淹。31日早上,积水退去,安置点的村民已经陆续返回家中。

与此同时,琼海多地干部群众纷纷投身灾后工作,全力以赴重建家园,加快恢复正常生产生活秩序。31日,记者在琼海市走访发现,万泉河路、银河路、银海路等重点内涝路段积水已逐渐消退,环卫工人、志愿者正加紧清扫退水路段漂浮的垃圾、杂物,疏通下水道口的堆积物,铲除路面淤泥。



十月三十一日傍晚,琼海市嘉积镇,万泉河水位下降明显,车辆在万泉河路行驶。海南日报全媒体记者 李天平 摄

## 加快推进灾后恢复

天涯时评

魏燕

连日来,受强降雨天气持续影响,我省多地不同程度受灾。一些村镇被淹,通信中断,通行受阻,人民群众生产生活受到很大影响。当前,面对依然严峻的防汛形势,仍需保持高度警惕,毫不松懈做好防汛救灾和灾后恢复等工作,切实保障人民群众生命财产安全。

水位升高、流量变大,安全风险上升……当前,我们仍需保持高度警惕,毫不松懈排查和清除各种安全隐患,组织力量加快推进灾后恢复工作。汛情的发展往往瞬息万变,“小裂缝”可能引发“大溃坝”。必须压紧压实属地责任和行业监管责任,密切关注雨情、水情、地灾、险情、灾情等情况,着眼于快、立足于细,重点强化山边、水边排查,紧盯水库、公路桥梁、涉水房屋、在建工程、景区景点、重点场所、低洼易涝点、电力通信设施等隐患排查,特别是在电力抢险工作中,要做到确保安全后再恢复供电,防止发生触电事故,全力保障人民群众生命安全。

要以严之又严、实之又实的举措,做好服务保障工作,在确保安全的前提下,尽快恢复供电、通信和供水,并做好防疫工作,加强长时间积水受淹地区消杀和防疫措施,为灾后生产提供有利条件。同时,确保受灾群众自救和政府帮助同步推进,发动广大党员干部群众积极开展灾后自救互救行动,引导农户抢种补种等,尽快把损失补回来,把时间抢回来。灾情不除,绝不松懈。天气预报显示,11月3日至5日,受东南气流和冷空气共同影响,海南岛将有新的强降雨天气。这无疑给我们的防汛救灾和灾后恢复工作带来了新的挑战。与汛情、灾情的抗争,比的是意志、赛的是决心、拼的是毅力。我们要始终坚持人民至上、生命至上,绷紧弦、铆足劲,严阵以待、严密部署,毫不松懈做好防汛救灾抢险各项工作,筑就守护群众生命财产安全的坚实堤坝。

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 促进高质量充分就业

新华社北京10月31日电 11月1日出版的第21期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《促进高质量充分就业》。

文章指出,就业是最基本的民生,事关人民群众切身利益,事关经济社会健康发展,事关国家长治久安,我们党对此历来高度重视。党的十八大以来,我们不断深化对新时代就业工作规律的认识,积累了许多经验,主要包括:坚持党对就业工作的全面领导,坚持把就业作为民生之本,坚持实施就业优先战略,坚持依靠发展促进就业,坚持扩大就业容量和提升就业质量相结合,坚持突出抓好重点群体就业,坚持创业带动就业,坚持营造公平就业环境,坚持构建和谐劳动关系,等等。这些经验十分宝贵,要长期坚持并不断丰富发展。

文章强调,促进高质量充分就业,是新时代新征程就业工作的新定位、新使命。

要坚持以人民为中心的发展思想,全面贯彻劳动者自主就业、市场调节就业、政府促进就业和鼓励创业的方针,持续促进就业质的有效提升和量的合理增长,不断增强广大劳动者的获得感幸福感安全感,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力支撑。

文章指出,要始终坚持就业优先。坚定不移贯彻新发展理念,更加自觉地把高质量充分就业作为经济社会发展的优先目标,使高质量发展的过程成为就业提质扩容的过程,提高发展的就业带动力。要着力解决结构性就业矛盾。人力资源供需不匹配,是当前我国就业领域面临的主要矛盾。解决这一矛盾,关键在于加快塑造素质优良、总量充裕、结构优化、分布合理的现代化人力资源。要完善重点群体就业支持政策。坚持把高校毕业生等青年群体就业作为重中之重,多措并举促进农民工就业,稳定脱贫

人口务工规模和务工收入,加强对大龄、残疾、较长时间失业等就业困难群体的帮扶,做好退役军人、妇女等群体就业工作。要深化就业体制机制改革。充分发挥市场在人力资源配置中的决定性作用,更好发挥政府作用,着力解决制约提升就业质量、扩大就业容量、优化就业结构的卡点堵点问题。要加强劳动者权益保障。健全劳动法律法规,完善社会保障体系,维护劳动者合法权益,加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障,有效治理就业歧视、欠薪欠保、违法裁员等现象。

文章指出,就业是家事,更是国事。各级党委和政府要把就业当作民生头等大事来抓,加强组织领导,健全制度机制,增强工作合力。要加快构建中国就业理论体系,积极讲好中国就业故事,有效提升我国在就业领域的国际话语权和影响力。

## 铸牢共同体 中华一家亲 聚焦第十二届全国少数民族传统体育运动会筹备

## 第十二届全国少数民族传统体育运动会全力做好交通运输保障 提前谋划部署 护航赛会交通

海南日报全媒体记者 余佳琪 黄媛艳

“开始发车!”近日,在第十二届全国少数民族传统体育运动会(以下简称运动会)交通运输指挥中心,调度小组工作人员麻磊通过对讲机发出指令。与此同时,在三亚市红树林酒店,运动会保障车辆驾驶员作出回应,随后驶出车辆集合点,前往三亚市体育中心。随着盛会临近,这样的演练愈发频繁。赛场上,运动员们为荣誉而奔跑;赛场外,交通服务人员为保障大家出行争分夺秒……一场高规格的全国性体育盛会,交通服务保障是重要的一环。进入运动会筹备的冲刺阶段,运动会交通运输指挥中心提前谋划、精心部署,有条不紊地推进各项工作,为八方来客提供安全、顺畅的交通运输保障。

### 整合资源 增强协同保障能力

11月22日至30日,运动会将在三

亚举办,涉及多个竞赛表演场馆和接待酒店。“运动会举办期间,每天早上都会有300多辆保障车辆发车,它们前往不同方向、不同场馆,发车时间交错,这对运动会交通运输保障能力是一次大考。”运动会现场指挥部相关负责人表示。

1000多辆赛时保障车,数以万计的服务对象,千丝万缕的交通足迹,如何能保障运动会交通运输实现高效、有序运行?

各部门通力合作是基础。据运动会交通运输指挥中心执行副指挥长解宝新介绍,各个部门整合资源,统筹运力,顺利完成车辆、驾驶员、调度员的筹集,并持续开展全面培训,培训内容涵盖运动会交通运输任务和交通线路规划、职业道德、驾驶礼仪、交通安全知识、驾驶实操、紧急事件处置等多个方面。

除此之外,运动会还将全面调动社会资源,筹划调集200多辆出租车、网约车作为运动会备用运力,在保障酒店周边为参会人员提供应急交通保障。

10月25日,运动会举办第一次合

成演练,其中一项演练科目便是红树林酒店群赛时大规模指挥调度演练,旨在全流程检验交通指挥调度体系运转情况,对车辆运行计划编排、行车路线规划等进行测试,考察交通运输保障的实际执行效果。

“通过开展综合演练,我们与竞赛指挥中心、安全保卫指挥中心、志愿服务指挥中心等部门通力合作,充分检验工作流程及工作环节衔接情况,全面查漏补缺,进一步明确职责定位,加强配合协作。”解宝新说。

### 落实责任

确保酒店与场馆交通实现无缝衔接

运动会交通运输指挥中心实行“点位长负责制”,1000多辆保障车辆将在交通运输指挥调度信息系统的科学调度下,为参会人员提供优质的交通运输服务。

下转A05版

(更多报道见A05版)

## “中法童声合唱友谊之桥”活动落幕

本报海口10月31日讯(海南日报全媒体记者谢凯 吴心怡)10月31日下午,在海口美兰国际机场,手持熊猫玩偶、头戴黎族银饰,30名法国巴黎宝丽声童声合唱团团员登上CA1356航班,从海口经北京返回巴黎,标志着2024年海南省五指山市“中法童声合唱友谊之桥”活动落幕。

为庆祝中法建交60周年,今年5月,五指山黎苗童声合唱团前往巴黎与宝丽声童声合唱团同台演出。随后,双方立下约定,邀请宝丽声童声合唱团访问海南。10月24日至31日,宝丽声童声合唱团来到海南,完成了3场合唱演出,并赴海口、五指山、儋州等地开展文化交流。

10月27日16时,宝丽声童声合

唱团演出第三站走进五指山市毛纳村。演出中,宝丽声童声合唱团用《如果我去中国》《茉莉花》《月亮代表我的心》等歌曲,向中国、海南的朋友们致意。五指山黎苗童声合唱团亦用《把五指山唱给法兰西》《久久不见久久见》等经典曲目,欢迎远道而来的异国小朋友。

“3场演出里,这是最令我印象深刻的一场,也是最特别的一场。剧场虽然不大,但这里的人们给了我们隆重的接待、极高的热情,我们深受感动。”宝丽声童声合唱团团长特里戈·伊丽莎白说。

五指山市相关负责人告诉海南日报全媒体记者,为了这次行程,海南和五指山做了很多准备,在地点安排、礼

物赠送等方面都有精心策划和准备。比如,五指山市向宝丽声童声合唱团的成员们赠送了黎族彩虹吉祥佩巾,这是当地黎族同胞为迎接尊贵的客人、表达美好祝福而献上的礼物。

“我们都很喜欢这种佩巾,将在12月合唱团成立30周年音乐会上佩戴它们,用来纪念我们的友谊。”特里戈·伊丽莎白说,此次行程很满、礼物很多,对孩子而言不仅是一次难忘的经历,更体现了中法双方深厚的友谊。

当天,由省委宣传部指导,五指山市委市政府、海南大学、海南省演艺集团主办的2024年海南省五指山市“中法童声合唱友谊之桥”研学活动在儋州结营。

(相关报道见A05版)



## 超14万尾鱼 “安家”三亚湾

10月31日,三亚环农集团开展三亚湾海洋生态修复工程项目增殖放流活动。

据介绍,本次活动共放流鱼类14.5万尾,进一步丰富了海域鱼类资源,助力三亚湾海洋环境质量持续稳定改善。

海南日报全媒体记者 王程龙 摄

### 导读

助力安居

## 我省加大力度支持住房公积金租房提取

A06

第十二届全国少数民族传统体育运动会 2024年11月22日-30日 海南·三亚 开幕倒计时 21 天